

桃園縣	孝行獎得主-黃興業先生	83 歲
孝行事蹟		
	<h3>高齡亦孝，雙親依靠</h3> <p>黃興業先生生於桃園縣觀音鄉，少年時期外出打拼，後定居於臺中育有二子二女，子女皆事業有成。黃先生於民國 91 年退休後有感於樹欲靜而風不止，子欲養兒親不待。毅然回鄉照顧父母，其父於民國 94 年過世，之後黃先生持續照顧</p>	
<p>年邁母親至於今日，無怨無悔為後代子孫立下良好典範。</p>		
<p>興業的父母育有 3 男 4 女，都成家立業分散在外，家只有年邁的父母相依為命。82 歲後，子女每週輪流回家探視年邁的父母，父親 86 歲開始有印尼女傭照顧。家母身體卻一年不如一年，興業的父親曾向女兒透露，希望 3 個兒子中能有一人回老家陪伴老父母。民國 91 年，父親 93 歲，終於按捺不住親自打電話給住在臺中市的老大興業，希望他們回來陪倆老住。興業先是“震驚”，後則“自責”！為何沒主動想到年老父母需要子女陪伴餘生呢？居然要父母開口，這對一向犧牲自己，鼓勵子女志在四方的老人家，這個要求當是多麼掙扎的事？“樹欲靜而風不止，子欲養而親不待”這千古名言今天才頓悟！徹夜難眠，隨即退休後，91 年獨自拎著行李，告訴妻兒子女，父母需要他，他要回到離開五十年的老家陪爸媽。他回憶說，沒人能夠攔阻他回來報恩、懺悔！</p>		
<p>努力找有關糖尿病人的飲食，照料方法，三餐親自督導；若是病發，則床前陪伴。曾堅持以七十幾歲之身親自陪父親住院 6 天而累倒。父親說這幾年雖然生病，因有子女相伴，卻是他最滿足的一段時光！</p>		
<p>94 年間，興業並未因父親走了而離開回去臺中，仍留下繼續陪伴當時 94 歲的老母親。晨昏定省，讓母親得以如她自己所說的“健康快樂”。親自研究種植有機蔬菜，希望母親能吃得健康，母親 3 餐都親自帶入座，看著她自己一瓢一瓢的小心吃飯。總是小心的叮嚀：「魚骨頭小心。」如今母親已 102 歲，除走路需要助行器外，健康檢查結果連醫生都讚美，這都是細心照料的結果。年紀大的母親任何人的名字她都會偶爾叫不出來，只有興業的名字她毫不加思索的可叫出來。有時家中子女會失去耐心嘀咕母親幾句，母親就會說：「只有你大哥(黃興業)才能罵我，你們不能罵我，他是照顧我的人，你們是看我的人。」。</p>		
<p>特別要說的是，雖然興業從父母所得的財產和弟弟們不成比例，他卻從不因所享權利少而要求弟弟們分擔照顧母親的義務，默默的獨自照顧母親 7 年多，而今已是 84 歲的爺爺了，放棄含飴弄孫的日子，離開了登山、下棋、泡茶的友伴，扮演著稱職的兒子。慈烏反哺羔羊跪乳，人為萬物之靈，更該感念父母生養恩情。現年 83 歲的興業，返鄉與年邁雙親為伴，致最深的謝意。</p>		



臺北市	孝行獎得主-陳秀子女士	73 歲
孝行事績		
	<h3 style="text-align: center;">盡孝到老，養母如天</h3> <p>陳秀子女士現年 73 歲，與 98 歲的養母，71 歲的先生同住，從小與姊姊為養母收養，養父早逝養母含辛茹苦撫養姊妹，恩重如山，浩瀚母愛令她時時感念，現養母年事已高，長年臥床，且食道萎縮，無法進食固體，藥物也需磨成粉末，小心餵食。為避免久臥降低身體機能，定時將母親翻身並陪她說話。陳女士的子女也經常回家探望陳女士及其養母，孝行為社區家庭樹立良好典範。</p> <p>陳秀子女士長期悉心照護臥病多年的養母，每天親自服侍母親喝湯藥、灌食、拍背、翻身、洗澡、更衣、處理大、小便等日常生活瑣事，不假手於他人。秀子照顧母親日復一日，年又一年，備極辛勞，卻從來不以為苦，認為奉養母親是身為子女的本分，當母親生病時，身為子女者更應該親自照料，充分流露臺灣女性堅毅不拔之美德。</p> <p>秀子今年 73 歲，自幼生長在貧窮家庭，由於兄弟姊妹眾多，食指浩繁，其母遂將秀子送與他人為養女，成長過程是一頁辛酸的歷程。但秀子不怨天尤人，反而自立自強，以撿拾資源回收以賺取微薄所得勤儉持家，發揮堅忍不拔的個性。</p> <p>養母陳美玉女士高齡 98 歲，多年前罹患呼吸道阻塞重症、大腸腫瘤，全身筋骨老化萎縮，臥病在床，秀子克盡孝道，侍奉養母數十年如一日，不離不棄，鄰居街坊無不深受感動。秀子認為，母親辛苦將自己拉拔長大，反哺之恩是子女天經地義應盡的孝道。母親能有此高齡是子女的榮幸，即使母親臥病在床，身為子女者更應該無微不至的照料，只求能夠減輕母親身體上的病痛。子女是父母最親的親人，由自己照顧母親是最適合的，除了身為女兒者最瞭解母親的喜好與需求，更是因為由自己照護會讓母親的心理上能更安心與親近。</p> <p>雖然俗話說：「久病床前無孝子」，但從秀子的故事中，完全打破既有的迷思。秀子以身作則，實踐孝道的精神與美德。從秀子的故事中，更能讓社會大眾深深體會「樹欲靜而風不止 子欲養而親不待」，值得作為仿效的對象。</p> <p>(陳秀子女士的養母於 7/16 上午去世)</p>	



苗栗縣	孝行獎得主-鄒秀丹女士	37 歲
孝行事績		
	<h2 style="text-align: center;">克盡孝道，事必躬親</h2> <p>鄒女的母親患重度精神病，生活無法自理，將其母親帶到夫家共同居住，除須照料餵食三餐、用藥，與幫母親清潔外，年邁公公患肺炎、尿道炎、心臟病、食道回流、疝氣等疾病須同時照料；婆婆罹患心臟病、糖尿病、肝腫瘤、痔瘡等疾病，老人家行動不便，都由鄒女定時給藥及幫助餵食三餐與清洗身體衛生；且 2 位老人家病情反覆，經常無預警病情發作、昏厥，鄒女巡視發現後立即通知送醫，屢次化險為夷，孝心深為鄰里讚譽。</p>	
<p>清晨，天才剛亮，鄒秀丹女士就已經起床開始一天的生活，打理環境一切需要，再趁早市時到市場採買新鮮的食材為家人煮一頓美味的餐食。在旁人眼裡看似普通的生活，但其實街坊鄰居都知道秀丹的辛勞及不易。</p>		
<p>秀丹從小因父母離異，在外祖父母的照護下成長，秀丹的母親因無法承受打擊，於療養院進行治療。家境狀況讓她比任何人都早熟，國中畢業後開始在紡織廠裡賺錢貼補家用，並時常陪同母親到療養院治療。</p>		
<p>秀丹結婚後育有三名子女，因先生在新竹上班，無法分身照顧父母，所以她除了養育孩子的責任外，還需要照料高齡且體弱多病的公婆，並將患重度精神病的母親接到夫家共同居住，隨時照料。老人家上了年紀後身上多少都有些病痛，三位長者礙於行動不便，舉凡服侍吃藥、餵食、擦澡等護理工作，都由秀丹親力親為，並時常陪伴他們聊天說話，或一同出門散步吹風。高齡 86 歲的公公有肺炎、尿道炎、心臟病、食道逆流、疝氣等病，87 歲的婆婆又患有心臟病、糖尿病、肝腫瘤、痔瘡等重病纏身，再加上因病生活無法自理的母親，使秀丹需隨時注意這三位親人的行動。公婆病情反覆無常，經常無預警發作而昏倒，多虧秀丹的及時發現，化險為夷無數次。</p>		
<p>在老人照護上，家人需要很大的愛心、耐心及毅力，在現今家庭社會案件層出不窮的情況下，秀丹這份精神更讓人覺得難能可貴。她在鄰居們口中是克盡孝道且無怨尤的晚輩，對秀丹三名子女來說，是最好的身教，更是大家值得效法的最佳榜樣。</p>		



基隆市	孝行獎得主-陳明福先生	45歲
孝行事績		
	<h2 style="text-align: center;">侍母護姊，持家志堅</h2> <p>陳明福先生來自傳統大家庭，母親育有三子八女，身為公子的他，從小與么姊陳美玲特別親近，美玲因先天重度多重障礙，幼時他便立志終生當姊姊的守護者，美玲雖語言障礙，僅能以啞嗎聲表達需求，但彼此心靈相契，從他愛憐的眼神，姊弟倆多年的深厚情感表露無遺。隨著兩個哥哥先後辭世，姊姊們陸續出嫁各組家庭後，照顧母親及么姊的重擔，便全落到陳明福身上。</p> <p>陳明福的母親育有三子八女，身為公子的他，從小與么姊陳美玲特別親近，兩人自幼形影不離，由於美玲患有先天性重度多重障礙，明福幼時便立志終生守護她，美玲雖僅能以啞嗎聲表達需求，但彼此心靈相契，姊弟倆深厚情感在他愛憐眼神中表露無遺。隨著2個哥哥先後辭世、6位姊姊們陸續出嫁各組家庭後，照顧母親與美玲的重擔全落到明福身上。</p> <p>8年前美玲雙腳嚴重水腫、呼吸急促緊急送醫，經診斷為心臟瓣膜剝離，經歷數小時手術，才驚險渡過鬼門關。明福與姊姊們咬牙扛下十餘萬元的醫藥費，加上房貸的龐大開銷，幾乎將全家逼得喘不過氣。美玲出院後，行走、如廁、盥洗等均需有人攙扶，面對工作與家庭的雙重煎熬，明福雖偶感沮喪，但不曾放棄，除了原本的家電維修工作外，他還利用時間努力讀書，考取保險業務員執照以增加收入。</p> <p>4年前，一向身體硬朗的母親被診斷出罹患肺腺癌初期，由於開刀風險極大，醫師建議服用自費藥物治療，醫藥費負擔沉重，明福與姊姊們只好四處向親友商借。母親出院後體力大不如前，使他必須中斷工作，專心在家照護兩位病人。在細心照料下兩人健康雖漸有起色，但母親畢竟年事已高，就在今年與世長辭。</p> <p>母親臨終時的心願便是希望美玲能入住安養院，減輕家人的重擔，畢竟母親仍掛念著明福的終身大事。他自承不是沒想過結婚，但考量其他姊姊們年歲已大又各有家庭，終究無法全心照顧美玲，未來明福仍會堅持下去，繼續照顧美玲。明福這份沉重而深刻的心意，為了家人犧牲數十年青</p>	

春，沒有超乎常人的決心是絕對無法持續的。



連江縣

孝行獎得主-朱光秀先生

42 歲

孝行事績



體貼父意，搭寮闢路

不高的身材、黑黝的皮膚，加上沒有表情時的面容，腳踩一雙沾滿黃土的雨鞋，朱光秀是在地人豎起拇指稱讚的孝子，去年 4 月將台灣所有工作告一段落，為三度入院的父親返馬照顧起居，為了父親每天要去兩棲連後方菜園工作，擔心再度跌倒，將原本不成路的小徑，獨力用近三個月的時間闢出一條寬一米五的黃土路，每天在傍晚天黑前，前往帶父親回家不曾間斷，兩人甚少言語的相處，卻讓人感受父子間親密的聯結。

朱光秀年逾九十歲的父親於 101 年間二度跌倒、一次心臟出現狀況而三度入院，朱光秀毅然於去年 4 月將臺灣所有工作告一段落，返回馬祖照顧老父親的生活起居。家中除了老爸爸以外，還有一位領有殘障手冊的弟弟。光秀語重心長地表示，父親脾氣執拗，許多事情都有自己的堅持，且不按時吃飯睡覺，也經常與弟弟發生口角，鄰里老友也因小誤解而鮮少互動，所以經常一整天獨自待在菜園，直到天黑都不知道要回家。

光秀原本在臺灣從事餐飲工作，生意好的時候，一個週末的所得就超過現在一個月的薪水。回馬祖一年多以來，別人曾推薦他做全職工作，卻因照顧老父而婉拒，曾經做過臨時工，他表示不在乎工作內容，認為只要肯做一定有工作。

父親不顧家人勸阻，堅持在住家周邊養小雞，讓周邊鄰居因顧及衛生有些意見，百般斟酌之下，光秀與弟弟將父親半哄半騙到臺灣遊玩，他獨自留在馬祖花了幾天時間搭建雞舍，讓老父能夠繼續養雞，也讓鄰里放心。此外，父親不論刮風下雨都堅持要前往的菜園，原本只有一條不成路的小徑，導致老父二度跌跤，為方便父親安心進出菜園，光秀耗費 3 個月時間，獨力開闢出一條 1.5 米寬的黃土道路，並且因為擔心老人家的安全，他每天在固定時間前往菜園，將父親採摘的菜扛回家，並帶老父回家休息吃飯。

光秀靦腆地表示，對未來沒有思考太多，返回馬祖為的就是照顧父親，沒有適應上的問題，對於村長及鄉親的稱許，他表示只是做該做的事情而已。為

了改善居家環境，目前他也打算著手整理老家，改善週邊生活條件，讓父親有較舒適的生活空間。



桃園縣

孝行獎得主-陳彥如同學

11 歲

孝行事績



照護養父，幼女獨支

陳彥如同學自小即由養父收養，養父母平時為臨時工，在一次的工作意外中，父親從高處摔落，自此癱瘓在床，彥如原本跟母親一起照顧父母，未料，母親也過勞中風於療養中心復健。就此，照顧父親的責任完全落在彥如身上，小學五年級的彥如，三年前就開始學著幫父親餵食、按摩、換尿袋、以及整理一切家務，小小年紀就如此成熟懂事，亦不因家庭困頓而荒廢學業，實在難能可貴。

對大多數人來說，小學階段是備受呵護、無憂無慮的時光，但對於桃園縣復興鄉高義國小五年級的陳彥如同學而言，即使經歷了和一般小朋友全然不同的童年，卻也稱職扮演自己的角色，在校園裡是熱心乖巧的學生，在家庭裡則是一個孝順勇敢的孩子。

彥如的家庭特殊，從小就過繼給擔任臨時工人的伯父為養女，原本家庭收入就屬不穩定情況下，而養父不幸在意外中受傷，無法自主行動，就讀小學二年級的彥如開始與養母一同照護臥病在床的養父。未料到的是，養母日後也過勞中風，由養母的親人安置到療養中心接受照料。

從那時起，8歲的彥如除學校的課業外，還得肩負起照顧養父的重任。有句話說：「久病無孝子。」可知長期耐心地照護病人不簡單。五年級的彥如自3年前照顧癱瘓的養父起，三年如一日，細心餵食，溫柔拍背與按摩養父無法活動的四肢、更換尿袋。這3年間，彥如學習整理環境、打理家務，憑一己的力量，悉心照護養父，不離不棄，從不見他有任何的埋怨、也不見表露一絲疲累。

彥如放棄住校，每日通車十幾公里再走二十幾分鐘路程，回家照顧父親，除去長路奔波的疲憊，獨力扛起的家庭責任，也從未讓她怠惰於課業，她的學業表現優良，絕不讓照顧養父成為荒廢學業的藉口，勤快懂事的她，是老師眼中稱職的小幫手。即使學校舉辦的活動，常因家庭因素犧牲參與活動的機會，彥如仍很懂事以照顧家庭為優先，表現超齡的成熟與責任感。

世上兩件事不能等，一是行善，一是行孝。彥如不是生長在富裕家庭、沒有精緻的物質生活，即便遭逢變故，卻更懂得付出與愛人，心靈富足喜樂令人稱許。彥如亦於今（102）年榮獲靈鷲山全國普仁獎最高表揚，其孝行足為當今學童的典範。



孝行事績



有愛無礙，親子情深

陳永建年輕時至北部飲料罐工廠擔任沖床操作員一職，由於工作危險性高，某日因操作不慎致右手拇指及食指發生粉碎性骨折而被迫截指，無法繼續工作，當時家中尚有 2 位弟弟仍在就學中，在父母的勸說下，38 歲時返鄉回家陪伴雙親。在父母的支持下，永建先以養雞為業，之後改以耕作水稻為主，改善家庭經濟，並負擔照顧父母的責任。

永建雙親目前皆已過 90 歲高齡，父親現年 94 歲，二十餘年前雙膝退化、不良於行，近二年已無法站立行走且腿部肌肉萎縮；在此同時其精神狀況亦出現異常，不僅時常辱罵他人或摔東西，更常隨處大、小便。無論就醫接送往返、住院陪伴，或是平日盥洗、翻身拍背、灌腸、三餐飲食與餵藥等生活瑣事，皆由永建隨侍在側代為處理。

母親現年 91 歲，於二十餘年前開始雙耳逐漸失去聽力，因此溝通不便，加上四肢罹患皮膚炎搔癢難耐，每月需往返醫院就診，永建除親自接送外，每日晚間入睡亦陪伴於母親身旁，直至母親安然入睡才返回自己的房間。

永建長期照護雙親已有 20 年，然而年近七旬的他本身患有痛風，右手二指亦因截指而有所不便，左膝蓋近日已退化而開始疼痛，身為長子的他更因擔心雙親逐漸惡化的健康狀況，時常夜裡獨自啜泣，在長期心力交瘁下，已有精神睡眠障礙，身心壓力之沉重可見一斑。尤其近來父親多次重病緊急送醫，眼見父親虛弱乾枯的身軀上插滿各式粗細不一的醫療管線，他卻無能為力，多次於病床前放聲大哭，心中酸楚無人能知！

永建對雙親的孝順奉養，村裡居民亦多所知悉及讚許，著實為眾人的孝行楷模及典範。

1. 陳永建先生，客家人，自小克勤克儉、吃苦耐勞，為家中經濟曾於民國 64 年間至北部飲料罐工廠擔任沖床操作員一職，由於工作危險性高，不料某日因操作機具不慎致右手拇指及食指發生粉碎性骨折並截肢，迫使陳先生無法繼續工作，又家中尚有二位弟弟尚在就學，因此在父母的親情勸說下，自民國 70 年返回家鄉陪伴父母親並繼續擔負家中經濟重擔。
2. 由於振興鄉地處偏遠、謀生不易且無工作機會，加以陳先生本身肢體殘缺，求職更是履履碰壁、心灰意冷，幸而在父母親的支持下，以養雞為業重新開始，歷經 10 年的努力奮鬥終於有所積攢，並先後購置了平地及山地二處水田，以耕作水稻為主，家庭經濟狀況始有些微改善。
3. 父親陳統開先生現年 94 歲，原於民國 70 年間尚可勞動，但於民國 80 年起雙膝開始

退化逐漸不良於行，並於民國 89 年開刀更換人工關節，由於人工關節有其使用年限，致使於民國 100 年起開始無法站立行走且腿部肌肉日漸萎縮；在此同時陳老先生精神狀況亦開始出現異常，不僅時常對他人辱罵或摔東西，更常於家中內外隨意大、小便，陳老先生於民國 100 年開始多次進出台東馬偕、關山慈濟、台東榮民醫院，無論就醫接送往返、住院陪伴或平日洗澡、大小便清理、翻身拍背、灌腸、換洗尿布、三餐餵食、定時餵藥及刷牙洗臉等日常生活原可自理事項，皆由其子陳永建先生隨侍在側、親身處理、日夜不離，亦因此陳先生於長期的心力交瘁下，發生嚴重精神睡眠障礙，每日睡前須服用安眠藥才得以成眠，精神壓力非常沉重。

4. 母親陳花妹女士現年 91 歲，於民國 80 年起雙耳逐漸失去聽力、溝通不便，加以手腳四肢罹患皮膚炎搔癢難耐，因此每月的醫院往返，皆由陳先生親自接送，並於每日晚間入睡陪伴於母親身旁，直至母親安然入睡才返回自己的房中。
5. 陳先生本身患有痛風，右手二指亦因截肢而有所不便，加以因擔心二老患有嚴重睡眠障礙，左膝蓋近日亦因退化而開始疼痛，但身為長子，對於雙親的健康狀況逐漸惡化，時常夜間自己一人獨自啜泣，尤其近幾月來陳老先生多次重病緊急送醫，看著原本記憶中熟悉的父親身影，如今卻身上插滿各式粗細不一的醫療管線，再加以隔壁床的病人一一往生送離，累積多年的精神壓力一次爆發，多次於病床前放聲大哭，看著父親虛弱乾枯的身軀卻無能為力，心中酸楚無人能知。

